

**Отзыв научного руководителя о рукописи диссертации
Полякова Сергея Александровича
«Офицеры лейб-гвардии Семеновского полка в российских
социально-политических условиях 1917 – сентября 1918 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Диссертационное исследование С.А. Полякова посвящено актуальной для современной исторической науки теме, которая объединяет в себе несколько магистральных историографических направлений. С одной стороны, – это изучение роли вооруженных сил в контексте эволюции отечественной государственности. Далее, – это анализ факторов, определивших ход и течение социально-политических процессов «революционного» 1917 г. и, наконец, значение социально-культурных характеристик выдающихся персонажей в переломные исторические периоды, когда они олицетворяли уходящие исторические традиции, и (или) выступали предвестниками и локомотивами будущих общественно-политических тенденций.

Изучение данных вопросов, сохраняющих сегодня дискуссионные оценки, раскрывает перспективы более объективных выводов, относительно причин и условий революционной смены имперского строя в России, а также обстоятельств, влиявших на формирование советской политической системы.

Такой исследовательский подход концептуально востребован и в современных политических реалиях, когда роль военного фактора по-прежнему велика. В этой связи выбор С.А. Поляковым в качестве основной исследовательской задачи – изучение политических настроений офицеров лейб-гвардии Семеновского полка в период революционных событий 1917 г. и первых послереволюционных месяцев, является актуальным, как с научной, так и научно-практической точек зрения.

В процессе написания диссертации С.А. Поляков проделал большую работу по выявлению и анализу обширного круга исторических источников и историографического наследия по теме. Соискатель сумел разобраться в значительном массиве работ своих предшественников, убедительно обосновав поставленную в работе проблему. Исследование С.А. Полякова основано на широкой источниковой базе, в основе которой, прежде всего, обнаруженные им в федеральных архивохранилищах и ранее неизвестные науке документы, содержащие разнообразный фактический материал для решения поставленных в работе задач. Выводы и суждения автора диссертации отличаются самостоятельностью, научной логикой и аргументацией.

Представленная диссертация содержит ряд новых и существенных для современной исторической науки положений. Исследовав персональный состав лейб-гвардии Семеновского полка, С.А. Поляков впервые проанализировал политические настроения в среде офицерства, определявшие его поведение и участие в революционных событиях 1917 г. и последующих месяцев. Кроме того, соискатель рассмотрел взаимоотношения гвардейского офицерства с представителями различных общественных сил. В целом, С.А. Поляков убедительно представил офицерский корпус активным участником политических процессов, повлекших коренные перемены в государственном строе России.

Положения диссертации имеют существенное научно-практическое значение. Они раскрывают перспективы более панорамного анализа многих актуальных проблем социально-политической и военной истории России последних десятилетий имперского периода и первых месяцев советской власти. Многие выводы автора и колоссальный объем фактографических сведений могут быть использованы при разработке лекционных курсов и написании учебно-методических работ.

Диссертация С.А. Полякова является результатом большой самостоятельной работы автора, и содержит новые, научно обоснованные выводы, имеющие существенное значение для современной исторической науки. На наш взгляд, диссертация полностью соответствует требованиям нормативных актов о порядке присуждения ученых степеней, а С.А. Поляков достоин присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, доцент



А.С. Минаков

«Подпись А.С. Минакова заверяю»

Документовед

БУКОО «Орловский краеведческий музей»

К.Н. Горохова